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Аннотация
В статье рассматривается зна-

чение теоретической подготовки 
в сфере физической культуры, 
как необходимой составляющей 
формирования личной культуры 
школьника. Нами предложено ис-
пользование интерактивных ме-
тодов обучения для повышения 
интереса детей к  занятиям физи-
ческой культурой. Представлены 
результаты научных исследова-
ний специалистов, которые зани-
мались проблемой теоретической 
підготовки школьников различ-
ных возрастных групп. Их анализ 
показывает необходимость нау-
чной разработки инновационных 
подходов по формированию тео-
ретических знаний, которые спо-
собствуют повышению интереса 
учеников при переходе с младшей 
школы в среднюю к занятиям фи-
зической культурой и спортом. 
Одним из таких подходов являет-
ся использование интерактивных 
методов обучения в процессе уро-
ка физической культуры для по-
вышения уровня теоретической 
подготовки школьников. 

Ключевые слова: инноваци-
онные подходы, теоретические 
знания, урок физической культу-
ры, школьники.

Annotation
The article describes the inn-

ovative approaches to building of 
theoretical knowledge for pupils. 
We have offered the usage of active 
learning methods to increase chil-
dren’s interest in physical training 
classes. The results of scientific res-
earches of specialists who deal with 
the formation of pupils’ theoretical 
knowledge of different age groups. 
Their analysis shows the need of 
innovative approaches development 
the formation of theoretical knowle-
dge that increase pupils’ interest in 
physical training and sports classes. 
One such approaches is the use of 
active learning methods in during 
Physical Culture lessons to raise the 
level of theoretical training of pup-
ils.
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Постановка проблеми та 
аналіз останніх публікацій. У 
сучасних соціально-економічних 
умовах зростає необхідність ви-
користання можливостей систе-
ми фізкультурної освіти дітей і 
молоді з метою підготовки їх до 
самостійного життя. Перегляд 
шкільних програм з предмету 
“Фізична культура” у структурі 
сучасної середньої освіти вимагає 
випереджальної розробки проґре-
сивних і методично виправданих 
концепцій, педагогічних техноло-
гій, які мають за мету підвищення 
теоретичної підготовки в галузі 
фізичної культури і спорту з ме-
тою підвищення духовного, со-
ціального та фізичного здоров’я 
школярів [1, 6, 10, 13]. 

Теоретична підготовка в галузі 
фізичної культури і спорту покли-
кана виконувати роль найважли-
вішого чинника, що забезпечує 
повноцінне життя, досить повне 
розкриття найрізноманітніших 
задатків і здібностей, досягнення 
майстерності в будь-якому вигля-
ді професійної діяльності. Така 
роль, безсумнівно, зводить ці зна-
ння в ранг однієї з фундаменталь-
них основ загальної середньої 
освіти [5].

За останні роки, процесу фор-
мування теоретичних знань при-
ділялась значна увага науковців. 
Так, підвищенню ефективнос-
ті формування знань з фізичної 
культури учнів молодшої школи 
присвячено праці Москаленко 
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Н.В [10,11], де представлено но-
вий підхід до формування те-
оретичних знань у поєднанні з 
руховою діяльністю в системі ін-
теґрованих уроків фізичної куль-
тури, на основі розвитку творчої 
активності особистості. Гонча-
рова Н.М. [6], присвятила дослі-
дження формуванню теоретич-
них знань молодших школярів на 
основі використання комп’ютер-
них технологій. 

О. Д. Дубогай [8] зазначає, 
що цілеспрямоване формуван-
ня знань повинно здійснюватися 
через розвиток в учнів творчої 
активності через інтегровану ді-
яльність, яка включає  в себе і 
пізнання, і спілкування, і гру, і 
посильну працю.

В роботі Солопчука Д. [14] роз-
кривається новий підхід для за-
безпечення загальної освіти дітей 
підліткового віку, для створення у 
школярів цілісного уявлення про 
загальну фізичну культуру люди-
ни. Кінденко В. [9]запропонувала 
для учнів середніх класів дві ка-
тегорії знань, нормативно -  про-
філактичні і контрольно-оцінні з 
предмету «Фізична культура».

Долбишева Н. Г. [7], розгля-
дала проблему формування за-
гальних та спеціальних знань 
учнів старшої школи, про фізичне 
здоров’я на теоретичному, мето-
дичному й практичному рівнях 
з питань контролю за фізичним 
здоров’ям і власної організації 
рухової активності в системі са-
мостійних занять традиційними 
і нетрадиційними видами фізич-
них вправ. 

Високий рівень теоретичної 
підготовки, яка є передумовою 
виховання потреби у заняттях 
фізичними вправами, сприяє 
якісному оволодінню руховими 
навичками, формуванню потре-
би до фізичного вдосконалення, 
усвідомленого ставлення до свого 
здоров’я [2, 15].

Аналіз спеціальної літератури 
дає підстави стверджувати, що 
теоретична підготовка учнів у 
галузі фізичної культури і спорту 

учнів загальноосвітніх шкіл має 
велике значення. Але на ниніш-
ньому етапі існують проблеми в 
плануванні, організації та мето-
диці викладання теоретичного 
матеріалу в системі уроків фізич-
ної культури, тому дана проблема 
є актуальною [3, 4]. 

Таким чином, значної уваги 
набуває проблема пошуку інно-
ваційних технологій теоретичної 
підготовки з фізичного вихован-
ня, які сприяють свідомому став-
ленню школярів до занять фізич-
ною культурою і спортом.

Дослідження виконано згідно 
державної бюджетної науково-до-
слідної теми Міністерства освіти 
і науки України «Науково-теоре-
тичні основи інноваційних техно-
логій фізичного виховання різних 
груп населення» (номер держав-
ної реєстрації 0113U001406) на 
2012-2015 рр., яка виконується в 
Дніпропетровському державно-
му інституті фізичної культури і 
спорту.

Мета: науково обґрунтувати і 
розробити інноваційні технології 
теоретичної підготовки з фізично-
го виховання учнів при переході 
з молодшої  до середньої школи, 
які сприяють формуванню стій-
кого інтересу до занять фізичною 
культурою і спортом. 

Методи дослідження. Аналіз 
науково-методичної літератури.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Успішність фор-
мування фізичної культури осо-
бистості школяра багато в чому 
залежить від того, яким рівнем 
теоретичної підготовки з фізич-
ного виховання він володіє.

Практика роботи загальноос-
вітніх навчальних закладів свід-
чить про те, що процес теоретич-
ної підготовки учнів з фізичного 
виховання практично не реалізу-
ється.

Головною причиною такого 
положення є те, що на заняттях 
з фізичної культури практично 
немає часу для засвоєння теоре-
тичних знань, а підручники і на-
вчальні посібники передбачають 

використання репродуктивного 
методу засвоєння теоретичних 
знань. 

Теоретична підготовка по-
трібна як для набуття школярами 
знань, так і для формування ін-
тересу до занять фізичними впра-
вами.

Ми вважаємо, що традицій-
на система фізичного вихован-
ня потребує вдосконалення. У 
світлі вищезазначеного виникає 
необхідність розробки техноло-
гій фізичного виховання, які б 
задовольняли інтереси та потре-
би школярів, були спрямовані на 
вдосконалення параметрів фізич-
ного розвитку, підвищення рівня 
здоров’я та фізичної підготовле-
ності, а також обумовлювали на-
лежний рівень теоретичної підго-
товки з фізичного виховання.

Згідно з вимогами навчальної 
програми з фізичного виховання 
в школі учні, разом з опануван-
ням рухових вмінь та навичок, 
повинні засвоїти розділ «Основи 
знань», який містить певний об-
сяг теоретичних відомостей.

Перехід з початкової школи в 
середню завжди вважався одним 
з найбільш складних періодів у 
шкільному житті дитини і про-
блемних для педагогів, адміні-
страції та батьків. З особливою 
гостротою це виявляється в 5-му 
класі. Традиційно питанню адап-
тації учнів до нових умов і фак-
торів отримання загальної освіти 
приділяється багато уваги в кожній 
школі. Але незважаючи на масові 
зусилля і вчителів і батьків щоро-
ку приносить проблеми, пов’язані 
зі зниженням успішності і дисци-
пліни, конфлікти між учителями 
та учнями, школою і батьками, 
підвищена тривожність, неврози 
дітей та інше. Вчителі не завжди 
помічають приховане прагнення 
учня йти на зустріч з ними, не 
можуть скласти реальне уявлення 
про своїх учнів. Більшість педа-
гогів вважають, що вони знають 
вікові особливості даної категорії 
дітей та дотримуються стандарт-
них поглядів, забуваючи, що кож-
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на дитина індивідуальна завжди, а 
в цей період свого розвитку – осо-
бливо. У свою чергу батьки в цій 
ситуації займають одну з крайніх 
і програшних позицій (або то-
тальний контроль, чи потурання), 
посилюють напруженість у від-
носинах з дитиною, придушуючи 
його спонтанне прагнення до вза-
єморозуміння і співробітництва. 
Причина подібного становища 
досить добре досліджена у ві-
тчизняній та зарубіжній педагогі-
ці та психології.

Рубіж 4-5 класів характерізу-
єтся значним зниженням навчаль-
ної мотивації. На тлі формування 
нового пізнавального ставлення 
до дійсності, спостерігається не-
гативне ставлення до школи в ці-
лому, конфлікти з вчителями, зни-
ження успішності.

При розробці інноваційних 
технологій теоретичної підготов-
ки школярів в процесі фізичного 
виховання основна увага була 
приділена декільком аспектам: 
урахуванню мотиваційних прі-
оритетів школярів; інтересу до 
визначених видів рухової актив-
ності, що підвищують емоційний 
стан; гармонійній збалансованос-
ті різних видів рухової активнос-
ті, особливостям психофізичного 
розвитку.

Окрім того, технології вклю-
чають в себе реалізацію педа-
гогічних умов, спрямованих на 
оптимізацію процесу фізичного 
виховання (рис. 1.).

В основу інноваційних тех-
нологій теоретичної підготовки 
школярів в процесі фізичного ви-
ховання покладені інформаційні 

формування та розвиток стійкої мотивації (потреби) до занять фізичними вправами;

використання багатоваріантних форм, засобів і методів в процесі занять;

особистісно-орієнтований підхід в роботі зі школярами на уроках з фізичної культури;

здійснення комплексного впливу на свідому, емоційно-чуттєву та діяльну сфери особистості школярів;

забезпечення постійного медико-педагогічного контролю.
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Рис.1. Педагогічні умови оптимізації процесу фізичного виховання.

та практичні підходи до форму-
вання в учнів стійкої мотивації 
щодо збереження свого здоров’я, 
фізичного розвитку та фізичної 
підготовленості; гармонійний 
розвиток природних здібностей 
та психічних якостей; викорис-
тання засобів фізичного вихован-
ня в організації здорового спосо-
бу життя.

В основу розроблених інно-
ваційних технологій теоретичної 
підготовки школярів були покла-
дені принципи гуманістичної пе-
дагогіки і психології, найважливі-
шими з яких є: посилення уваги 
до особистості кожної людини як 
до найвищої соціальної цінності; 
перетворення школяра з об’єкта 
соціально-педагогічного впливу 
педагога на суб’єкта активної твор-
чої діяльності на основі розвитку 
внутрішніх мотивів до самовдос-
коналення і самовизначення, здат-
ності до інтелектуальної та кри-
тичної діяльності; демократизації 
у відносинах школярів; індивіду-
алізація на основі отримання та 
обліку достовірної інформації про 
стан здоров’я школярів, рівень їх 
фізичної підготовленості, форму-
вання орієнтацій на різнобічний і 
гармонійний розвиток та ін.

З використанням інновацій-
них педагогічних технологій змі-
нюються завдання педагога. Мета 
вчителя – викликати інтерес, 
розкрити можливості, організу-
вати спільну пізнавальну, творчу 
діяльність школярів. Учні при-
ймають активну участь на уроці. 
Педагог стає співучасником на-
вчально-виховного процесу, по-
будованого на діалозі між ним та 

школярем за активної суб’єктної 
позиції останнього.  

Інноваційні технології тео-
ретичної підготовки учнів 5-х 
класів включали: використання 
інтерактивних методів навчання; 
визначення способів взаємодії 
учасників навчального процесу; 
використання інформаційно-тех-
нічних засобів та системи контр-
олю.

Використання на уроках фі-
зичного виховання різних інтер-
активних методів забезпечує по-
зитивну мотивацію на здобуття 
знань з предмета фізична культу-
ра, дає відчуття потреби в само-
освіті, формує стійкий інтерес до 
матеріалу, що вивчається, сприяє 
розвитку творчої особистості.

Проведення уроків з викорис-
танням інтерактивних методів 
дають змогу учням полегшити 
процес теоретичної підготовки; 
аналізувати навчальну інформа-
цію, творчо підходити до засвоєн-
ня навчального матеріалу.

Теми теоретичних занять від-
повідали існуючої навчальної 
програми з предмету «Фізична 
культура» для 5-9 класів.

Розробка уроків з використан-
ням інтерактивних методів по-
чинається з чіткого визначення 
завдань:

- збереження та покращення 
фізичного стану дитини;

- забезпечення оптимізації 
навчально-виховного процесу із 
застосуванням елементів іннова-
ційних методів навчання та здій-
снення міжпредметних зв’язків;

- забезпечення освітньої, ви-
ховної, оздоровчої, розвивальної 
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спрямованості навчального про-
цесу;

- розвиток творчих здібностей 
учнів;

- активізація мислення дітей;
- формування в учнів умінь і 

навичок самостійно займатися 
фізичними вправами;

- розвиток пізнавальних інтересів; 
- виконання вимог державної 

програми щодо засвоєння тео-
ретичного матеріалу з предмету 
“Фізична культура”.

Реалізація застосування інтер-
активних методів здійснювалась 
у формі уроку-тренінгу.

Уроки проходили за чітко ви-
значеною структурою тренінгу, 
яка представлена на рисунку 2.

Зміст кожної частини уроку 
включав:

І. Вступна частина включала: 
знайомство школярів, визначення 
очікувань від уроку, встановлення 
правил роботи на тренінгу.

Вступна частина тренінгу 
передбачає вирішення таких за-
вдань:

– сприяння створенню добро-
зичливої і продуктивної атмос-
фери (самопрезентації чи взаємо-
презентаії школярів);

– зворотній зв’язок (оцінка 
рівня засвоєння матеріалу попе-
реднього заняття). Зазвичай це 
відбувається у формі опитування 
(що найбільше запам’яталося чи 
сподобалося на минулому уроці-
тренінгу);

– актуалізація теми поточного 
тренінгу і виявлення очікувань;

– підтримання демократичної 
дисципліни у формі прийняття, уточ-
нення або повторення правил групи.

ІІ. Основна частина включала: 
- теоретична частина: міні-

лекції, інформаційні повідомлен-
ня, презентації, мозковий штурм, 
запитання і відповіді;

- практична частина включа-
ла: рольові ігри, роботу в групах, 
аналіз історій, руханки.

Основна частина тренінгу 
включає кілька тематичних за-
вдань у поєднанні з вправами на 
зняття м’язового і психологічно-
го напруження. Основна частина 
включає теоретичний і практич-
ний блоки. Однак цей поділ є до-
сить умовним. Адже знання (як і 
уміння та навички) на тренінгу 
здобуваються у процесі виконання 
практичних завдань (міні-лекції у 
формі бесіди, презентації, взаємо-
навчання, робота в групах).

ІV. Заключна частина включа-
ла: зворотній зв’язок зі школярами, 
релаксація, завершення тренінгу.

Заключна частина тренінгу 
охоплює:

– підведення підсумків;
– отримання зворотного зв’яз-

ку за тематикою поточного уроку;
– релаксацію і процедури за-

вершення уроку.
Проведення уроків у формі 

тренінгу передбачає взаємодію 
всіх учасників процесу.

Структура тренінгу проведення уроку з фізичної культури

І. Вступна частина                                      ІІ. Основна частина                                     ІІІ. Заключна частина

1. Вступна частина
- Знайомство
- Очікування
- Правила
- Руханки

2. Теоретична частина
- Міні лекція
- Інформаційне 
повідомлення
- Презентації
- Запитання і відповіді
- Мозковий штурм

2.1. Практична 
частина

- Робота в групах
- Аналіз історій
- Рольові ігри
- Дискусії
- Руханки

3. Заключна частина
- Зворотній зв’язок
- Релаксація
- Завершення тренінгу

Рис.2. Структура тренінгу проведення уроку з фізичної культури

Педагогічна взаємодія в проце-
сі фізичного виховання школярів 
передбачає використання засобів, 
форм, методів навчання з урахуван-
ням їх індивідуально-типологічних 
і особистісних особливостей і яв-
ляє собою такий вид пізнавальної 
та рухової активності, в процесі 
якої школярі не тільки засвоюють 
певний обсяг теоретичних знань і 
практичних умінь, а й розкривають 
механізми самоактуалізації «осо-
бистості школяра» [15].

Значне місце в системі тео-
ретичної підготовки оволодіння 
теоретичними знаннями, прак-
тичними уміннями та навиками 
є система контролю. Нами перед-
бачалось проведення контрольно-
го уроку з використанням інтер-
активних методів в кінці кожного 
модуля. Також в ході експеримен-
ту аналізувалася активність дітей 
в практичній діяльності.

Контроль проходив за такими 
показниками:

1. Рівень інформованості та 
активності учня на уроці,

2. Перевірка теоретичних знань 
за модулями з використанням 
контрольних теоретичних тестів.

3. Активність дітей в практич-
ній діяльності.

4. Рівень розвитку рухових 
якостей, вмінь та навичок.

Отже, процес теоретичної підго-
товки з фізичного виховання учнів 
при переході з молодшої школи в 
середню повинен охоплювати 
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Висновки
З метою теоретичної підготов-

ки учнів з фізичного виховання 
були запропоновані інноваційні 
технології, які включали: вико-
ристання інтерактивних методів 
навчання; визначення способів 
взаємодії учасників навчального 
процесу; використання інфор-
маційно-технічних засобів та 
системи контролю. Основними 
завданнями розробки технології 
є формування стійкої мотивації 
до занять фізичними вправами; 
використання багатоваріантних 
форм, засобів та методів в процесі 
занять, здійснення комплексного 
впливу на свідому, емоційно-чут-
тєву та діяльну сфери особис-
тості; використання широкого 
комплексу вправ; забезпечення 
постійного медико-педагогічного 
контролю. Особлива увага була 
приділена теоретичній підготовці 
з фізичного виховання учнів при 
переході з молодшої в середню 
школи на основі використання ін-
терактивних методів навчання.
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